

# 国外部分非金属矿在轻工、日用化工领域的利用简况

# 俞 永 刚

随着现代科技和经济发展以及人民生活 水平的提高,非金属矿在轻工、日用化工产 品领域的需求量和利用程度日趋增长,尤其 发达国家增长更快。我国这方面工作起步较 晚,虽也取得了一定进展,但与之相比,差 距甚大。现将国外利用情况作一简介,以供 借鉴。

# 一、洗涤、软化、清理擦洗剂方面

基于对环保的考虑, 大力发展无磷洗涤 剂,以及为了降低成本,改善质量和为了增 加产品品种,扩大产量,增强市场竞争力, 非金属矿在这些产品领域的应用得到重视。 目前主要利用的矿种有膨润土, 高岭土、天 然沸石、珍珠岩、海泡石、硅藻土以及纯碱 等,其中以膨润土和天然沸石为最,珍珠岩 和高岭土次之。如用膨润土或经酸处理过的 膨润土, 以及膨润土加表面活性剂及其它助 剂,或者膨润土与其它矿物(海泡石或绿泥 石) 等原料可以制取低磷喷雾干燥洗涤粉、 洗衣服用分散型软化剂、纺织品软化剂、硬 质洗涤棒、纺织品软化洗涤剂添加剂、液态 纺织品软化剂和洗涤剂等。又如以天然沸石 为基料或经过改型和化学处理的天然沸石等 为原料可以制取含硅酸盐助剂的洗涤剂、通 用喜型擦洗剂、无泡沫的肥皂粉、高白度沸 石洗涤剂、家用衣服洗涤剂等。高岭土、珍 珠岩、硅藻土、海泡石也有上述类似用途, 例如高岭土和珍珠岩用作生产合成沸石的原 料用于制取洗涤剂助剂,这不仅解决了取代 三聚磷酸钠的问题,同时又降低成本,增大 产量。

二、干燥、吸附、抗尘、除臭(味)剂 方面

主要利用的矿物原料是沸石, 其次是膨 润土、硅藻土、珍珠岩和高岭土。由于沸石 具有良好的吸附性(吸铵能力),在制取干 燥、除臭剂上效果理想。如用天然沸石加相 应的化学组分(氢氧化铝、钙化合物)制取 长效干燥剂; 用沸石加活性炭经热处理制成 具有除臭性能的纤维织品; 用沸石与其它矿 物(膨润土、珍珠岩等)和硫酸亚铁混制成 用于排泄物、微生物的除臭剂;由含铝硅酸分 散到沸石中制成除臭干燥剂;沸石与有机聚 合物混合,经碳化制成多孔状吸附剂;用沸 石凝灰岩作鱼类干燥器排出废气的脱臭; 经 烙烧或化学处理的颗粒状沸石可作为鞋子的 干燥和除臭剂; 用沸石加蒙脱石粉、木质乙 酸、木瓜蛋白酶、食盐和活性炭可制成对人 畜无毒、廉价的除臭剂等。膨润土和高岭土 主要利用其吸附性能。如高岭上与沸石合并 焙烧制成吸附剂; 又如用膨润土作为地毯和 纤维织物的涂料可提高织物的抗尘性等。

# 三、过滤、燥化、提纯方面

利用较多的是硅藻土和膨润土,其次是 天然沸石。硅藻土是一种天然的无机过滤材料,具有强吸附力,能吸附相当于它本身重量1~4倍的物质;由于具多孔隙性,使之有良好的过滤性能。膨润土是以蒙脱石为主的含水铝硅酸盐,也具有很高的吸附性能。故这两种矿物原料川上过滤净化上是很有成效的。不过硅藻土在助滤性能上较好,而膨润土在净化稳定能力上更佳。鉴于这些特点,一般利用硅藻土制取滤水器以及各种饮料(包括啤酒)助滤剂,也用于磷酸、聚碳酸酯、尿素溶液的提纯等,而膨润土则侧重用于饮料或液体的澄清稳定、净化处理。如用 膨润土和硅酸作吸附剂进行酒的澄清处理; 膨润土和聚氧化乙烯作聚凝剂净化酒料;用 膨润土和石灰进行原糖净化处理;用膨润土 (成悬浮液状)和碳酸钠水溶液净化酒及酒 类产品等。沸石与其它无机或有机组分混合 可制取饮用水净化,硬水软化装置、民用水 质净化装置。就目前来说天然沸石在这方面 用量不及上述两种矿物,但就沸石的吸附性 及离子交换性能而言,它在饮用水净化及污 水处理上将有更大的潜力。

## 四、保鲜、防腐、保存方面

将沸石与含有钙、钠、钾氢氧化物组成的化学药剂一起,再与所需保鲜的食物伴装,可使蔬菜、水果、花、香菇等保鲜;将吸附有高锰酸钾的沸石或蛭石制成口袋的方法进行鲜化、蔬菜保鲜或者用吸附高锰酸钾的沸石直接制取保鲜剂;用经过脱水灭菌的沸石保存微生物,可长期保存,效果好。膨润土和硅藻土用以制取包装材料和保鲜材料。如膨润土与水化亚铁盐,碱金属化合物和水或亚硫酸制成保鲜材料;膨润土与油状物质混合,再乳化加水而成糊状乳化化妆品包装材料;用硅藻土制取含硅藻土颗粒的尼龙包装薄膜。

## 五、取暖、保温、灭火材料方面

鉴于节能的考虑,许多国家比较重视一些非金属矿在这方面的有效利用。这是因为非金属矿是一种惰性无机材料,有一些矿物或岩石(如珍珠岩、硅藻土等)本身就具有良好的保温隔热性能。目前已开发利用的矿种为硅藻土、砂珠岩、凹凸棒石、叶腊石和天然沸石(合成沸石)等几种。如用硅藻土(合成沸石)等几种。如用硅藻土(或原烧硅藻土)加疏松煤粉、食盐、水和还原铁混合制成用于人体取暖的放热材料;用金属硅酸盐、氟硅酸盐和水聚合,不溶性添加剂制成灭火器浓缩液;用叶质、不溶性添加剂制成灭火器浓缩液;用,不多较高,不容福粉和气溶胶制成可减少结块的灭火等。

# 六、医药卫生、化妆品及生活用品方面

随着人民生活水平不断提高,对保健、 美化等方面的要求日趋增长,而在这方面的 非金属矿利用量也随之增加。在医药卫生上 目前利用的矿物为膨润土,凹凸棒石、珍珠 岩、沸石等几种。由于膨润土具有吸附干燥 特性以及聚凝性能,可用来制取治疗脚藓药 物;处理蒸馏水以制取药用高纯水;用钠基 膨润土的水溶液清洗皮肤以及在硫酸钡脱毛 剂中掺入膨润土可防止对皮肤的刺激等等。 利用珍珠岩的多孔隙性,可以珍珠岩为吸附 剂,再用 NaCl 洗提的方法从尿或其它液体 中提取昂贵的医用尿激酶;利用凹凸棒石粒 土可制取轻泻剂;采用二层或三层晶质沸石 可用于吸收氧气等。

在化妆品上所利用的矿物原料 种类 很多,但用量较大的仍属粘土类矿产,如高岭土、膨润土、滑石等。目前已利用膨润土和硅藻土制取皮肤清洗剂、洗发剂、化装品包装材料以及指甲抛光等。均已取得良好的效果。

此外,用天然矿物制取涂料、颜料,处理烟草等方面的利用实例还有很多。然而仅从上述几方面的利用情况可以看出,非金属矿在这一大领域的利用远景是很大的,应当列为今后重要的非金属矿开发利用领域。